

Т.В. Голенчук, ассистент

БрГТУ (Брест)

ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗАЦИЯ МАЛЫХ И СРЕДНИХ ПРЕДПРИЯТИЙ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Растущая глобализация мировой экономики стимулирует процесс усиления взаимозависимости национальных хозяйств и регионов предприятий. В этих условиях существует объективная необходимость интеграции, взаимодействия крупного и мелкого бизнеса. В современной экономике существенную роль играют малые и средние предприятия (МСП). В последнее время растущий интерес вызывают процессы интернационализации таких предприятий.

К основным *методам* интернационализации МСП относят:

- *лизинг* — контрактное соглашение, в соответствии с которым арендодатель передает арендатору право использовать определенное имущество на определенный срок в обмен на согласованные периодические платежи. В сделке участвуют три основных субъекта: компания, производящая оборудование (крупное предприятие); лизингодатель (специализированные лизинговые компании, подразделения банков); лизингополучатель (малое предприятие);

- *субподряд* — принципиально новая система отношений между потребителем и поставщиком. В соответствии с ней крупное предприятие на контрактной основе передает малому специализированному предприятию обязанности по производству отдельных полуфабрикатов, запасных частей для продукции, выпускаемой крупной фирмой;

- *франчайзинг* — система договорных отношений крупных и мелких фирм в области сбыта. Он предполагает, что одна сторона (крупное предприятие) за вознаграждение предоставляет другой (МСП) право использования фирменного наименования, товарного знака. Преимущества от франчайзинга получают как крупные, так и малые предприятия;

- *венчурное финансирование* можно трактовать двояко. В широком смысле оно обозначает вложения в рискованные проекты, с точки зрения финансовых результатов, прежде всего в области высоких технологий. В узком смысле оно обозначает долгосрочные и среднесрочные инвестиции в виде кредитов или приобретения акций, осуществляемых венчурным фондом, в целях создания МСП при реализации наукоемких проектов;

- *лицензирование* — форма организации отношений между крупной компанией и МСП, предполагающая передачу лицензиаром права лицензиату на использование технологии производства, патента, ноу-хау в обмен на периодические и(или) единовременные платежи;

- *аутсорсинг* — новая стратегия управления производством способствует увеличению заказов со стороны крупных производителей. В основе лежит поиск вариантов передачи на изготовление части выполняемого заказа другим исполнителем при условии, что это будет дешевле, чем самостоятельное выполнение данной работы.

В современных условиях глобализации экономики МСП необходимо активно участвовать в мировой торговле товарами и услугами. Используя различные методы

интернационализации, МСП могут постепенно перейти на мировой уровень торговли, что приведет к положительным результатам не только для предприятия, но и всей экономики в целом.

*Н.В. Гордеева, аспирантка
НИЭИ Минэкономики Республики Беларусь*

ОСОБЕННОСТИ УСТОЙЧИВОГО ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ВНУТРИРЕСПУБЛИКАНСКИХ РЕГИОНОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Одним из важнейших принципов устойчивого развития страны и регионов является улучшение демографической ситуации. В Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь до 2020 года основными демографическими показателями, характеризующими социально-экономическую безопасность страны, выделены ожидаемая продолжительность жизни при рождении, суммарный коэффициент рождаемости (число детей, рожденных женщиной в фертильном возрасте) и условный коэффициент депопуляции (отношение числа умерших к числу родившихся). Для преодоления негативных тенденций были определены основные задачи устойчивого демографического развития, предусмотрены меры, направленные на совершенствование законодательства и разработку соответствующих программ как на национальном, так на региональном и местном уровнях.

Ситуация, складывающаяся во всех регионах республики в последние годы, характеризуется увеличением суммарного коэффициента рождаемости, снижением условного коэффициента депопуляции и увеличением ожидаемой продолжительности жизни как у мужчин, так и женщин. Вместе с тем существуют региональные различия по этим показателям.

Начиная с 2002 г. условный коэффициент депопуляции начал снижаться практически во всех регионах страны и в 2006 г. (кроме Брестской и Гродненской обл.) стал меньше уровня 1997 г. Наилучшие показатели имеют Минск (уровень показателя в 2006 г. стал ниже порогового значения) и Брестская область; в Витебской области — наихудшие показатели на протяжении всего периода (условный коэффициент депопуляции почти в 2 раза превышает пороговое значение). По суммарному коэффициенту рождаемости лучшие показатели в Брестской области, самые низкие — в Минске и Витебской области. За 1997—2006 гг. данный коэффициент значительно увеличился только в Минской области (более чем в 1,4 раза) и уменьшился в Минске (в 1,2 раза). Суммарные коэффициенты рождаемости в течение всего периода были гораздо ниже порогового значения. Для того чтобы не происходило снижения численности населения и ухудшения воспроизводства населения, ожидаемая продолжительность жизни при рождении должна быть не менее 75 лет. Это условие выполняется только в Минске и Брестской области (продолжительность жизни женщин). В остальных регионах показатели далеки от порогового значения. Наихудшая ситуация наблюдается в Минской (ожидаемая продолжительность жизни мужчин менее 62 лет), Могилевской, Гродненской и Витебской областях. Во всех регионах республики наблюдается диспропорция показателей у мужчин и женщин.